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O satisfacţie 
In viaţa unui om politic sunt rare momentele când pentru cre

dinţele lui, în numele cărora a luptat şi a suferit duşmănii înver
şunate, i se dă o recunoaştere tocmai din tabăra potrivnică. Astfel de 
evenimente neobişnuite constituie desigur cel mai strigător certificat 
al dreptăţii, suprema justificare politică deci, dar în acelaş timp şi cea 
mai eclatantă dovadă a unei biruirţi morale. 

Un asemenea prilej e pentru mine memoriul dlui Vasile Goldiş 
de care se ocupă în zilele din urmă întreagă presa noastră. Cetitorii 
revistei l-au văzut în întregime şi pot verifica lucrurile. Interesantul 
document iscălii de fruntaşii nemulţumiţi ai partiduiui naţional într'un 
lung şi nemilos rechizitoriu nu face decât să confirme pe deantregul 
tot ce de cinci ani am criticat noi în scris şi cu viu grai la condu
cerea acestui organism hibrid. Toată politica ardelenilor de s ib t în
drumarea dlor Vaida-Maniu dela unire încoace este luată în cercetare 
şi detestată cu hotărâre în memorabilul act ai dlui Go'diş. O lumină 
definitivă se proiectează astăzi asupra atâtor ascunzişuri dosnice aco
perite multă vreme de temperamentul ipocrit al dulceagului advocat 
din Blsj. întreagă boala lăuntrică a îmbătrânitului consorţiu fără cre
dinţe iese la iveală din constatările acestor rânduri. De ce le-am mat 
înşira din nou aici? Ele nu vin în faţa publicului decât ca să afirme cu 
tărie dogma pe care se întemeiază implacabilul crez înstăpânit zi cu 
zi în mintea celor mai de seamă intelectuali de subt ocrotirea cele
brului comitet de-o sută. Dogma e următoarea : 

„Ne vedem necesitaţi a declara, că pe deoparte situaţiunea, după 
părerea noastră, nemulţumitoare a partidului naţional, trebuie s'o atri
buim seriei de greşeli, care s'au succedat dela 1918 şi până în zilele 
noastre în funcţiunea partidului, greşeli iară îndoială ale conducerii, şi 
că pe de altă parte îndreptarea o putem aştepta numai dela schimbar-
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rea ch'pului de conducere a acestui partid". Totul se grupează într'o 
serie de dovezi in jurul acestei mărturisiri şi absolut toate actualele 
capete de acuzate au fost în cursul vremii înregistrate mai îrtâi în 
aceste pagini ale revistei „lara Noastră" lansate fiind de câtre noi care 
am urmărit necontenit pravălirea nenorociţilor şefi şi pulverizarea pre
stigiului Ardealului pe urma nepriceperii lor. 

D. Alexandru Vaida, intr'un regat in^erview accrdat deunăzi 
ziarului „Lupta" al prctectorilrr să ; Ffgure-Hcnigman, ielevâ asetră-
narta dintre criticele dela „Ţara Noastră" şi diversele chestiuni cu
prinse în memoriul dlui Vasile Goidiş. D. Voida, cunoscut cm de tact 
şi delicat polemist ca tctdeaura. se'miră din baicrile inimii îr faţa 
ciudatei potriveli şi împinge inteligenta sa mirare până ia bănuiala că 
între coifgul său şi subsemnatul au existat macii,naţiuni cculte din 
care s'a înf ripat neîrdurata fi i pi că. Foarte fostul preşedinte de Con
siliu, după-ce îşi scaldă în tcate apele tovarăşul de partid, c nstată 
că „memoriul trebuie să se fi zămislit undeva in apropierea Ciucei şi 
nici decum la Arad." Mai mult, eminentul stil'st, după ce-mi asvârle 
o apestrefă din Testamentul vei h u, datorită probabil intimităţii sale 
cunoscute cu fii hrihrnu'ui rătăciţi în presă, declară fără nici o ezi
tare: „Lui Goga sa-i lăsăm paternitatea legitimă sau ilegitimă a me
moriului din levisia sa." Prea mare esces de spirit prea muliă sare 
; t câ şi mai ales prea multă mirare, ilustre adversar! Intre criticul 
dvoas'ră de astăzi şi mâne, fcră a fi fost o înţelegere ascunsă, a in-
ie ;vcn t în mod fatal o identitate de apreciere. Aci e tot ro=tul chesti
unii. Dela Ciucea, e adevărat, de câtva ani încoace, au pornit me
todic observat ile mele obiective în care se judecau încurcăturile unor 
oameni nepotriviţi pentru situata lor. Din primele zile ale răposatului 
Consiliu dirigent, când o veselă companie improv zată luaţi în deşert 
marile probleme ale organizării de stat şi pân'acum când aţi risipit 
creditul politic al Ardeamlui, isprăvind prin a vă destăinui toate col
ţurile unei triste casnicii politice, eu am îndrăznit să rostesc în con
tinuitate crudele mele adevăruri. Cum stau acum să trec în revistă 
ciudatele peripeţii, şi-mi dau seama de câte calomnii negre m'au răs-
plât t pentru linia mea dreaptă, sunt totuşi mulţumit de rezultat Ce 
s'a înâmplat în acest timp? Acum la sfârşit de dramă văd că paralel 
cu frământări'e mele, n'a tresărit numai un mănunchiu de oameni care 
m'au urmat din primul moment, ci ţoală erata rămasă în urmă. S'a 
desfăşurat un curios proces psihologic. După-ce ne am despărţit, în 
partidul naţional lumea a deschis ochii şi-un val de criticism a pus 
stăpân re pe suflete. Au fost zadarnice şi expezeuri şi insinuări şoptite 
la ureche. Greşelile s'au trecut la răvaş şi, în măsură ce le analizam 
noi în publicitate, ele pătrundeau în conştiinţa muiţ mii, lăsând să se 
ridice deasupra glasul adtvărului. 

Astăzi, în sfârşit, criza s'a declarat pe faţă, fără reticenţe, fără 
jezuitizm şi fără putinţa de a o mai piti subt declaraţii de circon-
stanţă. D. Vasile Goldiş şi soţii săi şi-au spus cuvântul. Au făcut-o 
deschis şi cu o sinceritate aproape neobişnuită aici în Ardeal. Ei au 
pus degetul pe rană, au spart buba cu cuţitul, au spus limpede t) t 
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ce este îa credinţa tuturora. De-acumnumai merge nici cu meschina 
retorica provincială a dlui Iuliu Maniu, nici cu îndulcirile inoportune 
ale d!ui Goldiş. Trebuie să se lămurească şi unul şi altul. Inzadar 
protestează fruntaşul de!a Arad împotriva publicării cu o oră mai cu
rând a operei sale, şi zadarnic se afişează candoarea de fată bătrână 
a dlui Maniu, care are aierul că nu ştie nimic din tot ce s'a petrecut, 
toate sunt de priscs. Lupta e declarată pe faţă, secretul de f.milie 
trebue d.vul'gat. Opinia publică cere preciziuni şi nu mai poate fi îm
băiată cu apă rece. 

. Pe mine, la dreptul vorbind, urmările nu, mă prea interesează. 
Până unde vor merge numiţi dom/ii cu desveliriie? Cioe sunt vino
vaţii? Cine trebuie să dispară individual de pe arenă? Se va mai 
putea cârpi pentru trei luni de zile solidaritatea tagmei? Va pleca d. 
Sever Din în exil, sau va fi ostracizat d. Goldiş? Nu ştiu, nu cerce
tez! Toate aceste sunt detalii care nu ating miezul chestiunei. Reali
tatea e că se sparge o gaşcă întreţinută în mod meşteşugit şi pe rui
nele ei se ridică biruitor principiul sănătăţii unui popor. 

Suntem în plină fierbere şi aşteptăm ziua de mâne. Se poate 
că vom vorbi atunci. Deocamdată să ne fie îngăduit să reţinem aici 
satisfacţia ce ne acordă prezentul. Din acuzatori ce er?m ne transfor
mam acum în spectatori desinteresaţi. Rolul nostru l-au luat oameni 
cari în mod trecător sunt încă între barierele partidului naţional. 

Să ne fie îngăduit, deci, după un sbucium îndelungat,' să încru
cişăm o clipă braţele şi cu sentimentul datoriei împlinite să privim 
senini Ia această lichidare întârziată... 

— Daţi-i înainte, domnilor, sunteţi perfect în prevederile noastre t 
OCT A VIAN GOGA 
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Cântec de toamnă 
Cameliile se uscară, vez i? . . 
In uitare tot mai mult să crezi. 
Se'noptează noaptea mai curând, 
Şterge-ţi amintirile din gând : 
In uitare tot mai mult să crezi. 

S'au frânt amanţii 'n vane încordări; 
Adio, adio desmierdări... 
Nimeni nu mai cântă fn oraş, 
Sufletul adeseori e laş, 
Adio, adio desmierdări... 

Salcâmii se uscară la răscruci. 
Dragoste, şi tu să te usuci! 
Nuferii au şi învineţit, 
Dacă totdeauna ne-ai minţit, 
Dragoste, şi tu să te usuci! 

E toamna. . . 
Danţează 'n praf amurguri de vioară ; 
E toamna care nu mai vrea să moară. 
Porumbii cafenii au gungurit: 
E toamna care-a reîntinerit. 

Amorul a ieşit la drumul mare : 
Epavă aruncata 'n târg, din Mare... 
Dar faţa lui e vânătă acum, 
Şi ochii-i pier în ţandăre de fum. 

Danţează'n praf amurguri de vioară : 
E toamna care nu mai vrea să moară... 

MIHAIL MUNTEANU 
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Omagiu postum Iui Maiorescu 
Nu l-am apucat pe „domnu". Profesorul meu de limba română 

la liceul din Blaj a fost altcineva, un om de legea nouă, care a murit 
prea de vreme, spre paguba corpului didactic din Ardeal. Pe „domnu" 
l-am prins numai ca pensionar. Era un omuleţ încruntat şi cu o v^gă 
tristeţâ călugărească în priviri. Trebuie să fi fost o inimă foarte bună 
bietul bătrân. Aşa mi-1 aduc eu cel puţin aminte. Sprâncenele stufoase 
încordate deasupa ochilor, nasul puterinc ca un paloş în dungă, atârnat 
vertical peste mustăţi şi buza din p s desprinsă de cealaltă în semn 
de plictiseală, îi dădeau un aier simpatic şi o specială culoare profe
sorală plină de haz, 

Par'că acuma-1 văd, cum ieşea singuratic, călcând uşurel, tipa-tipa, 
bătrâneşte, pe pietrile gangurilor mănăstirii din Blaj. Noi copiii ne 
feream respectuoşi şi râzători din calea lui, iar el trecea bodogănind, 
răspunzând cu un deget la „halbţilindru" saluturilor noastre exagerate. 

Blăjenii ştiau să spună o mulţime de anecdote pe socoteala 
„domnului". Dar nu numai blâjenii. Toţi ardelenii care au trecut pe 
acolo ar fi putut să-ţi povestească o snoavă în care figura şi „domnu". 
De ce-i va fi zis lumea „domnu"? Nu pot să ştiu. Şi de ce va fi fost 
el subiect de glume? Aceasta în parte aş putea s'o'lămuresc. 

Cum am zis, bătrânul trebuie să fi fost un om foarte cumsecade. 
Aşa cum se înfăţişa, avea chiar o umbră de timiditate. Ţin minte că 
întrebuinţa un gest care, n'aş putea spune anume de ce, dar îl caracte
riza în acest sens. Totdeauna îşi închidea un nasture la pardesiu, 
prin dreptul burţii, ce-i atârna ca o pungă goală pe trupul lui scund 
şi obosit. Era bun, atât de .mult, încât simţea nevoia, dupăcum spune 
tradiţia, să mai atingă din când în când pe elevi, pentru a-şi menţ ne 
autoritatea. Spre acest scop se folosea de o cheie mare, cheia dela 
cămăruţa lui de călugăr. Di cu ea câtid se supăra, şi dădea bine. Ge
neraţii întregi din Ardeal îşi aduc aminte de această cheiea „domnului". 

Di altminteri supărările lui erau destul de nevinovate din punctul 
de vedere al elevilor. Nu-i păsa prea mult de prostiile pecari le ficeau. 
Un singur lucru era în stare să-f sjontă di a fire. Aiecă un nume, un 
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om. Era Msiorescu, antithristul şcoalei latiniste. Dică îndrăznea cineva; 
să p o m e n e a s c ă măcar numele lui, che ia „domnului" intra în tunet, une 
cu toată vigoarea. Elevui era pedepsit aspru şi fără milă. Spunea 
unui, că s'a obrăznicit odată şi a încercat să-1 exaspereze pe bietul 
bătrân. — Ce poezii ştii , 1-a în trebat „domnul" ia Poetică. — Mioriţa dt Titu 
Maiorescu, a răspuns ghiduşul în râsetele înfundate ale clasei. — Cum, 
Maiorescu, s'a răstit „domnul", şezi jos măgarule Şi che :a s'a mişcat 
represivă pe spatele îndrăzneţului. 

Nu-i putea ierta întârz ;atul reprezentant al lui Cipariu lui Maio
rescu toate biruinţele filologice şi literare. N.ci de nume nu voia să-i 
audă. Cum, Maiorescu, acest renegat al Ardealului, acest cosmopolit 
necredincios, intrat în slujba boierilor din ţară? Trebuie şters din 
catastiful scrisului românesc! El a izgonit etimologismul din limbă, el 
a omorât chiar şi pe a scurt, stârpind astfel până şi ultima amintire 
a g'oriei străbune! Aîară cu el, din B l a j ! . . . 

* 

Mai zilele trecute, având prilejul să mă uit în caleidoscopul arde
lenesc, cu prilejul ultimelor evenimente politice din Cluj, mi am adus 
aminte de „domnu" şi fără să vreau am DUS mâna pe volumele de 
critică ale lui Maiorescu. Am răsfoit cu multă curiozitate paginile de 
luptă veche ale răposatului profesor şi cu o bandă ironie am refăcut 
în minte toată vremea când a trăit fiul băiatului de ţăran din Bucerdea 
grânoasă de lângă Blaj. Arn reconstituit ps hologia adversarilor lui. 
L'am văzut la Iaşi pe uscăţivul Bărnuţiu, împreună cu toţi aceia cari 
îl susţineau şi am căutat sâ-mi dau seama de întreagă cariera unuia 
dintre' cei mai culţi şi mai echilibraţi oameni ai vremilor noastre mo
derne. Fără îndoială, că ceeace a făcut Maiorescu atunci a fost o crân
cenă operă de lămurire şi un mare act de o considerabilă importanţă 
naţională. Nu vorbesc de politica lui Maiorescu. Vorbesc de activitatea 
lui literară. Aci, în acest domeniu, el va rămâne pentru totdeauna unul 
dintre stâlpii sufletului românesc. Pe temeliile solide ale graiului nostru 
el a stabilit pentru totdeauna unitîtea românească, dând în acest chip, 
fără elemente romantice şi fără arguţii etimologice, o justificare pozi
tivă a unităţii noastre politice da mai târziu. 

Şi cât a trebuit să sufere neînduplecatul iconoclast până ce a 
putut birui ! Câte negre prostii bâjbăitoare nu a trebuit să înlăture 1 şi 
cu câte îndărătnicii de mediocrităţi sbârnăitoare nu a avut de lucru. 
Astăzi, fără un simţ al istoriei, neapărat că nici nu poate să-şi înch puie 
un om de ce neasemănată utilitate a fost dârza perseverenţă a Iui 
Maiorescu. Şt nu atât aici la Bucureşti, cât mai ales în Ardeal. Căci, 
să şi închipuiască-cineva, ce mutră ar face astăzi în România d Iuliu 
Maniu, de pildă, dacă, pe lângă alte motive sufleteşti de, diferenţiare 
regionalistă, ar mai putea să aibă şi unul de ordin 'etimologic, ca să 
zicem aşa. Poate că, într'o astfel de ipostază, strănepotul lui Bărnuţ'u 
s'ar fi constituit într'un reprezentant al altei rase. Mai ştii? 

N b l a g o s l o v i t ă să-i fie memoria criticului dela „Convorbiri 
Literare"! Fără de el multe nu s'ar putea astăzi, şi fără acţiunea lui 
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-multe consolidări n'ar prinde acum rădăcini cu atâta uşurinţă în noi. 
Era de s'gur necesară apariţia lui Maiorescu în istorie, ca a unui 

ion Botezătorul în Biblie. Şi nu a fost de sigur un capriciu al na
turii că Maiorescu a fost ardelean. Trebuia să fie. Pieirea ta prin 
tine, Israile, e o voi bă care se poate şi inversa. Maiortscu trebuia să 
i e ardelean, pentrucă numai un ardelelan putea simţi cu adâncimi 
mari necesitatea dărâmării unor cumplite rătăciri. Numai unul care a 
putut siferi personal de pe urma acestor stranii bâiguieli, numai un 
as fel de cm era în stare să reacţioneze cu putere împotriva lor. Şi 
numai un. astfel de om avea şi autoritatea cuvenită. 

* 
* * 

Privind, deci, subt aspectul istoric luptele politice cari se dau 
în această revistă, pentru observatorul critic ele se pun sub patro
najul direct al marelui înaintaş dela Iaşi şi Bucureşti. Mutând tărâ
murile de act.vitgtA noi nu facem altceva decât ceeace a făcut 
Ma orescu odinioară: — plivim, plivim nureu buruiana unor particu-
larisme, cari stau în calea desvoltăni normale a neamului. Rdtâcirile 
de astăzi s jnt to! rătăcirile de ieri, sub a tă formă. Şi tot dela Baj 
vin. Îndărătnicia lor c de aceeaş calitate intelectuală ca şi cea de pe 
atunci. Ş' dacă pe cei de demult îi iertăm cu o pioasă aducere aminte, 
e fiindcă pe cei de astăzi vrem să-i pedepsim cu atât mai mult. 
Maiorescu a trebuit să se căznească peste două decenii până a putut 
străbate. Ritmul vremi or de acum însă cere transformări mai repezi 
şi creaţiuni mai iuţi. 

Opera, de altfel, nici nu e aşa de grea ca acum cincizeci de ani. 
Las' că nici oamenii nu sunt de talia acelora. Firavul demn Iuliu 
Maniu nu e de loc de calibrul învăţaţilor etimo'ogişti. Puterile călu
găreşti ale acelora aveau o energie aproape sălbatică. Modestele ar
gumentaţii advocâţeşti ale singuraticului holtei tomnatic din fruntea 
partidului naţional sunt redus.1. El seamănă mai mult cu „domnu" 
dela Blaj decât cu aprigul Cipartu. Azi m â n e avem să-I vedem şi pe 
dumnealui dând cu cheia, în râsetele tinerimii biruitoare. Şi noi vom 
avea să slăvim şi atunci, ca şi acum, memoria lui Ma io r t s cu . . . şi 
triumful bunului simt românesc. 

EUGEN GOGA 

P S. Rândurile acestea pot fervl de completare articolului dlui Radu DragŞ 
nea asupra „Criticismului în Ardeal". 
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Când nu sunt arme. . . 
Cumplită se pornise răzbunarea muntenilor la lara. Zadarnic,, 

după fuga honvezilor, cărora le mai rămăsese picioare bune de fugit,, 
căpitanii îşi chemau oamenii. însuşi prefectul a trebuit să cutreere că
lare orăşelul de trei ori, să intre prin casă şi să scoată cu puterea 
afară pe cei mai înverşunat'. Atâta urgie vârsase în sufietui oame
nilor prăpădul cu care'honvezii se năpustiseră asupra satelor lor. Mun
tele Băişoarei, Ocolişul mic, nu mai erau decât grămezi de cenuşa;, 
lara trebuia să plătească. 

Dar glasul şi porunca prefectului Baiint răzbiră şi potoliră în-
vierşunarea. Nu se cuvenea biruitorului să meargă dincolo de biruinţă,, 
ori cât de dreaptă era mânia lui; sub voinţa de fier a viteazului popă 
îndârjirea se încovoia şi se plecă ; rândurile muntenilor se refâcusetă 
şi căpitanii îşi reluară stăpânirea asupra cetelor strânse din risipire-

Şi tot n'a scăpat lara. Căci honvezii fugiţi din Turda s'au întărit 
acolo cu alte cete şi au prins iar a se năpusti asupra satelor. Din 
Surduc şi din Bicaîat n'au lăsat decât tăciuni şi sângele bătrânilor şi 
copiilor; dar sătenii câţi au scăpat s'au repezit la lara, şi acolo au 
da» foc peste tet, la toate casele ungureşti. 

Dinte pentru dinte, ochi pentru ochi... Nu zicea tot aşa şi popa 
Baiint, care nu înţelegea decât lupta vitejească;, la Lita ungurească, 
isbi pe honvezi şi-i puse pe fugă până aproape de Cluj; de aci cava
leria ungurească' încercă o şarja asupra valahilor, să-i stingă de pe 
fcrţa pământului şi mai multe nu; s'au întors mai repede de cum au. 
y.enit, câţi n'au rămas pedeştri pe loc. 

De geaba, ce n'au putut să facă cu puterea armelor au înoercat 
cu ameninţarea. La vorba ce i-au trimis, că dacă nu se va pleca, „vor 
stinge toate satele româneşti din munţi cu toţi locuitorii lor prin foc 
şi sabie," popa Baiint a răspuns trimişilor comandantului Râkocsi, că 
„românii, credincioşi jurământului lor dela cele două adunări din Blaj, 
sunt prea hotărâţi ca pentru împărat şi pentru naţiunea lor să învingă 
sau să moară cu armele în mână". 
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Cu armele... Dar armele românilor erau put/ne, şi au simţit-o 
as-njerii lăsaţi de strajă Ia Sălciua, pe când prefectul, vestit că ungurii 
plănuiau un atac asupra oraşului din munţi Ofenbaia şi a tesaurului 
împărătesc de acolo, alergase să pună la cale apărarea din această 
parte. A năvălit trufaşul Râkocsi asupra lăncerilor şi după o crâncenă 
luptă, i a răpus cu tunurile şi cu puştile. 

— Nu-i nimic, — a zis decurionu! Gngorie Muncaciu, când a 
adus prefectului vestea; o să facem noi rost şi de arme mai multe. 

Nici n'au mai aşteptat ungurii câni s'a apropiat oastea lui popa 
IBaimt de Sălciua. Abia s'a arătat coloana tribunului Ion Ciurileanu 
peste dealul Alescău, la stânga, şi pe râul Arieş în jos cele dintâi 
trupe duse de prefect, la dreapta, honvezii au şi tulit-o, mai aprin-
zâad în grabă cinci case din sat,— focul! şi romorând patru moşnegi 
— sabia! 

Pe sub muntele Trăscăului s'au strecurat în grabă vitej i ; dar 
nu destul de reped?, că-i încurcau tunurile acuma. Li Fântânele mun
tenii i-au aj ins din u r m i lovindu-i din fugă. Ş'apoi aşa, ca să fie 
mai uşurei, au lăsat un tun în urmă, şi câţi-va morţi lângă el. G igorie 
Muncaciu, decurionul care era în fruntea muntenilor, puse stăpânire 
g>e blestemata gură de foc. 

— N'am spus eu? zise mângâind cu mâna-i aspră oţelul ce cu 
o zi mai'nainte împroşcase moarte asupra lăncerilor; acumai îmblân-
2it, — iar ca mâine o să scuipe foc şi pară de partea cealaltă. 

Duşmanul par'că prinsese aripi. Par'că numai acest tun era care-i 
atârnase greu de picior, şi acum, slobod se avânta cu puteri îm-
:pro? pătate. 

— Ş'o sâ mai vedeţi şi alta, — mai zise decurionul după ce 
rse dete comanda de oprire, ne mai având nici un scop urmărirea mai 
departe a fugarilor. 

Minuni a făcut tunul p?ste câte-va zUe, când ungjr i , îmbârbă-
;ta;ţ de trupe proaspete dela spate, s'au hotărât în sfârşit pentru atacul 
>cel m3re asupra oraşului care ascundea în sânul lui comori strânse 
•din minele împărăteşti ale munţilor ce aur poartă... Stăteau strajă acolo 
la strâmtori muntenii cei cu puţ'ne arme dar cu multă bărbăţie şi ne
înfrântă hotărâre^ un zid mai puternic ca orice oţel. 

Nici n'a aşteptat popa Ba'int atacul vrăjmaşilor. Cum a înţeles 
că vin din două părţ , a purces şi el în trei coloane şi â isbit deodatăt 
între satele B:deleu şi Valea Poenii, pe cei ajunşi întâi. A:easta a fos-
lupta popilor.; căci de-a dreapta şi de-a stânga popii Balint, coman
dau popa din Valea Poenii şi cel din Bedeleu. 

Focul cel mare a fost la m ' j o c ; aci era şi decurionul Grigorie 
Muncaciu. cel cu fagăduiala. Ochn-i vărsau scântei în pândirea clipei 
când să-şi împlinească gândul pe care-1 în:hisese în mintia lui, de 
când îi fulgerase, acolo, în mângâierea tunului ce bubuia acuma râz-
'bunător pentru lăncerii dela Sâlciua. 

Şi iată-1 deodată îndreptându-se cu puşca-i cu duuă oţele strânsă 
an mâni, asupra unui grup de zece honvezi. A ieşit singur din rân-
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duri, — şi abia oamenii de lângă dânsul au avut vreme să-şi facă 
o cruce, au şi răsunat bubuind zece focuri de puşcă asupra lui. Tot 
într'o clipă decurionul a căzut la pământ, la douăzeci de paşi de honvezi. 

— S'a isprăvit cu el, şi-au zis muntenii, împ!inind'u-şi crucea. 
De aici au văzut pe honvezi dând năvală, îndrăzneţi asupra celui că
zut, să-1 sfârşească... 

Dar ce-i asta? Uite că mortul se ridică de jos ca fulgerul, în
tinde puşca... Două detunături răsună repede una după alta, şi opt 
honvezi o rup la fugă mâncând pământul. Doi au rămas în grija de-
curionului, la pământ, cu armele alături. 

Hohotind s'a întors Grigorie Muncaciu la ai lui, cu trei puşti în 
braţe. 

— Care nu mai aveţi, mâi? — le strigă întinzându-le două, şi 
strângând pe a lui sub braţul stâng. Ş'apoi mai mergeţi şi voi de vă 
luaţi, dacă vă mai trebuie. 

ION GORUN 
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Declinul mesianismului provincia l 

In articolul trecut am întrebuinţat cuvântul „mesianismul sal
vator" din partea d-lui Iuliu Maniu faţă de vechiul Regat, ?supra 
căruia cred că este necesar să mâ opresc puţin ca să-l fixez ade
vărata semn'facaţie. Necesitatea aceasta se impune nu numai pentru 
a înlătura bănuiala unei f guri stilistice, unei s'mple verbozităţi fără 
sens real şi fără raportare pozitivă la un obiect dat. ci. mai ales, pentru 
că Ardealul partidului naţional, aşa cum a reeşit din conferinţa d-lui 
Vasile Goldiş pune capăt perioadei de politică imperialistă ardelene
ască şi încearcă juxtapunerea sa modestă alături de elementele 
politice din celelalte provincii. Este o operă tardivă, în orice caz un 
act de cuminţenie şi de revizuire a propriilor valori, în care part'dul 
naţional a fost devansat de muit din partea ardelenilor învinuiţi că 
au spart „solidaritatea". Deci, după intensificarea spiritului critic, 
reluat dela Tribuna, al doilea moment principal în istoria curentă a 
nrdealului este lichidarea mesianismului, care a făcut, multă vreme, 
impos b lâ colaborarea ardelenilor cu cadrele pol tice ale celorlalte 
provincii, peste care ei profesau salvarea, ridicarea neamului şi, 
în deosebi, creerea a tot ce nu ex ;state înainte de venirea lor în 
viaţa politică a propriei ţări. 

N'am să intru aici în analizarea felului cum din partea româ
nilor de pe clina răsăriteană a munţilor se creease, în entusiasmul 
naşterii noului stat, părerea simpatică cum că ardelenii sunt chemaţi 
să conducă, cu tot dinadinsul, ţ ira nouă. Destul, că din fluctuaţia de 
păreri, pe care o născuse învălmăşeala de după răsboiu, Ardealul 
d-lui Iuliu Mania a ales tocmai pe aceasta ca mai corâspunzâtoare, şi 
ştiu dintr'o mărturisire de dragoste frăţească, d-sa a făcut o dogmă 
politică menită să vindece orice rău politic şi social din vechiul 
Regat „decăzut*'. Pe urmă, ştiţi ce a urmat: când intelectualitatea de 
acolo a trecut la examinarea critică a vorbei aruncate uşcr pe arenă 
şi convertită de d-l Iuliu Maniu într'un crez provincial, ca răspuns 
a urmat regionalismul, şi, astfel, mesianismul ardelenesc a trecut din 
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aza admiterei tacite a chemării, la manifestarea ei agresivă faţă <fe ce-
elalte provincii. Din acel moment orice dezicere a spusei dintâiu era 
nterpretată, în rândurile reduitului regionalist, ca persecutarea arde

lenilor, ca împiedicarea lor de a se achita de sarcina istorică ce le 
revenea. Dăm la o parte, după cum se vede, din schiţarea acestor 
stări, orice socotinţă de partid, şi ne oprim, în linii generale, la as
pectul psichologic social şi la ideile ce s'au format în urma mistifi
cării resurselor de putinţă ale mesianicilor. Tot .astfel,- credem că 
este aproape de prisos să mai spunem, că persoana d-lui Iuliu Maniu 
nu revine în discuţie decât ca reprezentativ-autorizată în a prezida şi 
consolida ideile profesate de panid. 

Starea de suflet socială, odată născută, trebuia fortificată, t re
buia organizată, — şi ce alt element era să fie mai bine pus la con
tribuţie decât nesocotirea istoriei principatelor române şi ignorarea 
sau necunoaşterea progresului realizat de regatul român, t m p de 
peste o jumătate de secol? Fără fabula rasa, despre care a vorbit 
un teoretician al partidului naţional, nu era posibil mesianismul ar
delenesc. Nici stat politic, nici cultură socială nu existase în neferi
tele principate, iar regatul moştenise nenorocos fanariotismul. La 
presumţia superiorităţii ardelene a contribuit enorm luarea şcoalei 
latiniste şi a operei lui Lazăr sub prisma îngistă a judecăţii provin
ciile, care nesocotea sau nu cunoştea stările de lucruri anterioare şi 
nici ţesătura de fenomene istorice din Muntenia. Destul că oficialitatea 
partidului nsţional reuşise să cree"ze, într'o bună parte a ardelenilor, 
sentimentul superiorităţii care le dădea îndreptăţirea să aspire la con
ducerea imediată şi îndelungată a ţării. Şi astă-zi mai există astfel de 
exemplare, care, în curând, vor trece la muzeul anacronismelor. 

Absent, deci, dela înţelegerea trecutului, şi în luptă, ca orice 
fanatism, cu realităţile prezentului, mesianismul a creat un obstacol 
întru difuzarea unuia şi aceluiaş spirit românesc peste tot teritoriul 
naţional. Fragmentarea spirituală a neamului pe porţiuni geografice 
şi în sens poiitic a dus la inevitabilul conflict dintre concepţia for
malistă, mecanică, a statului român, pe care o reprezintă d-l Iuliu 
Maniu, şi conceperea lui organică. întreaga sa neputinţă de a se 
adapta integral vieţei româneşti, care face ca acea bună parte a ar
delenilor să rămână dincolo de raza înţelegerii noastre, a tuturora,, 
rezultă imperios din lupta creată între cele două concepţii. Dl. Iuliu 
Maniu, împreună cu suita sa clericală care-l secundează şi-1 ajută în 
gând şi faptă, este într'un permanent conflict cu moştenirea istorică 
a principatelor române, cu statul român istoric de provenienţă orien
tală, bizantină. Asemănător acelor conducători politici protestanţi din 
fostele ţări catolice, pe care-i jena orice rămăşiţă a trecutului încă 
persistent, şi pe care voiau să-1 lich'deze dela o zi la alta, intelec
tualitatea clericală a partidului naţional se află într'o continuă opoziţie 
cu statul strămoşesc şi mentalitatea ortodoxă intrată prin toţii porii 
naţiunii în psihicul nostru. • 

Căci statul pe care nu-1 recunoaşte ea, tocmai ca să-şi poată 
creea pe al ei, propriu şi conform mesianismului ocult, acel. stat există.. 
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are o vârstă seculară, el se confundă cu creaţia politică bizantină a 
principatelor moldovean şi muntean. Dar intelectualitatea aceasta a dlui 
luliu Maniu, împreună cu d-sa, când ne vorbeşte de absenţa statului 
de drept la noi, când ne ameninţă cu prăbuşirea şi cu un groaznic 
catechism care ne-ar paşte în viitorul apropiat, când, deci, ia tonul 
apocaliptic al profeţiilor politice, pleacă dela însă-şi premisa nesocotirii 
statului istoric şi dela postularea „creerei" unui nou stat, în care, 
după cum spune dl luliu Maniu, în primul rând să înceteze privilegiul 
dat bisericei ortodoxe de a fi supremă peste celelalte biserici, peste 
biserica catolică. Sinceră sau nu, cu conştiinţă sau fără, intelectualitatea 
"aci numită, la multe nu se va fi pricepând, dar ca să compare statele 
apusene cu cel român, şi în detrimentul lui, la aceasta se pricepe 
foarte bine. Competenţa ei, acum câţi-va ani, când mesianismul era îr» 
floare, sta numai în a „creea" România din nou, în a-i da o structură 
juridică asemătoare celei a statelor apusene şi a pune „temeliile" 
moderne pe locul ruinei vechilor cadre fanariote, „bizantine". 

Dar în istoriografia română este o monetă curentă deosebirea, 
pe care o face ea între statul apusean şi statul român oriental. Poftim, 
acum, de te mai înţelege cu intelectualitatea dlui luliu Maniu, când 
vine să aplice stărilor dela noi, judecăţile ciupite din civilizaţia statelor 
catolice !.. Incomprehensibilă îi va rămânea ei, pe teren politic, putinţa 
celor două principate de a se menţinea de-alungul veacurilor fără o 
constituţie scrisă şi codificată, fără un pact fundamental, ca Bula de 
aur. De-aceea statul român, „constituţional vorbind", nu dală, în 
conştiinţa politică a mesianicilor, decât dela Alba-Iulia, decât din 
momentul punerii „temeliei", aflării „fundamentului". A le vorbi de 
seria — ca să ne exprimăm în termenii lui Xenopol — actelor con
stituţionale în lunga lor înlănţuire moldoveana sau munteana, este şi 
naiv şi este şi nepolitic; a le vorbi de originea bizantină a statului 
român, înseamnă să le aţâţi iritabilitatea. Deci: fabula rasa! Un nou 
stat să ia naştere, o nouă civilizare să răsară, iar peste tot să fe
cundeze o concepţie care admite creaţia instituţilor politice de origine 
spontană. 

In faţa acestei tentative de măcinare a fondului nostru istoric, 
exprimată categoric în egalitatea bisericilor, se ridică, formidabil, din 
fondul vremurilor, concepţia organică. Intelectului cazuistic al dlui 
luliu Maniu, care-1 singularizează atât de ciudat în masa românească, 
i se opune, cu puteri elementare, înţelegerea intuitivă a organismului 
naţional. Poate dsa să construiască silogistic ceeace ar trebui să fie 
în 'locul a ceeace este, realitatea vieţei noaste politice, neorganizată, 
necodificată, îşi urmează cursul ei străvechii!, care, în sens oriental, 
ortodox, nu se lasă nici convertită într'o paradigmă logică şi nici 
abătută dela calea ei iniţială şi primordială. A construi după un tipic, 
ar însemna să se repete experienţa infructuasă a apusenilor români 
dela începutul veacului trecut, care, în plus, aveau măcar sinceritatea 
de se mărturisi duşmani ai tradiţiei, în sens revoluţionar, k' •« 

Din acea înţelegere intuiutivă, care ne dă plusul şi ^auscultaţia 
organismului naţional, neamul nostru a învăţat că şi fără*o volumi-
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noasă codificare politică a putut fi prezent la postul de conservare 
şi progres, iar astăzi ştie cu conştiinţă, că dacă nu s'a nimicit în trecut 
pentrucă n'a avut o Bulă de aur, nu se va prăbuşi nici în viitor din 
pricină că încă nu s'au impus formele dlui luliu Maniu, care să-1 
imobilizeze. Cu totul alta este structura lăuntrică a organismului na
ţional, cu totul alta decât goliciunea pe care o prezintă formalismul 
juridic înţepenit şi recalcitrant cu viaţa în veşnic curs Şi cu totul 
altele sunt elementele vii care fecundează acolo de sute de an i ; în 
orice caz ele n'au avut nici-un contact cu paradigmele de care se 
lăpăda cu mândrie Dimitrie Cantemir în a sa Descrierea Moldovei, 
unde, cu rară sumeţenie, declara că neamul românesc a fost ferit d£ 
scolastică şi urmările ei asupra spiritului. Căci, conflictul dintre me
sianismul în lichidare şi realitatea noastră politică, stă în lupta dintre 
mentalitatea neromânească, de care vorbeşte dl I. Lupaş cu privire la 
unii dintre fruntaşii partidului naţional, şi fondul istoric al culturii 
româneşti. 

De pe urma profetizării acelei mentalităţi rămâne exemplul sterp 
al unei teze sterile şi numai încercarea de a altera tradiţia naţională; 
iar din punctul de vedere practic, răspunde revolta elementului curat 
românesc din partidul prezidat de dl luliu Maniu, revoltă, cu cortegiul 
ei de convulsiuni care caută să nască o altă orientare, să dea frumuşel 
la o parte mesianismul şi, în măsura juxtapunerii geografice la cot 
cu celelalte provincii, să înnoade firul istoric de-acolo de unde me
sianicii au încercat să-1 rupă. 

RADI DRAQNEA 
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Oglinda unei plase din Banat 
Valea Carasului esle regiunea cea mai cunoscută din cuprinsul 

Banatului. Particularităţile speciale ale acestui ţinut ţin să se afirme 
şi independent de restul Banatului, ş', pe măsură ce el devine mai 
cunoscut, oamenii Iul abandonează delimitarea mai de aproape geo
grafică, presupunând că toată lumea va trebui să ştie Ce părţi îi 
aparţin. Valea Carasului se rosteşte azi în Banat în 'sensul cum se 
vorbeşte în Ardeal de Ţira O tului. Toată lumea pare a şti că această 
mult lăudată vale este fruntea Bănatului, după cum acesta din urmă 
se luptă pentru atributul de provincie fruntaşă a ţârii. Dar mai mult 
decât atât! Oamenii dela faţa locului trăesc în iluzia — deocamdată 
deşartă — că nu va trece multă vreme şi faima văii Carasului va 
merge departe. 

Dacă şi descrierea de faţă ar urmări scopuri de ordin senti
mental, am renunţa şi noi la delimitarea geografică şi administrativă 
a acestui ţinut, declarându-ne mulţjmiţi cu ceeace a pătruns până acum 
în conşti nţî publică. DIT preocuparea noastră de faţă vizează o altă 
vale a Carasului, pe care prea puţini o cuiosc. Caracterul spuselor 
noastre este de natură să-i provoace un alt renume — mai puţin 
favorabil — un motiv care ne impune să n j nrş -âm în cadre cât se 
poate de precise, deoparte pentru a putea fi controlcţi, de alta pentru 
a fi ajutaţi. 

* 

Apropiindu-te de partea de sud a B mitului românesc de azi, fie 
dinspre nord, fie dela răsărit, p lnâ şi căi H r • 1 vii neu nblat prin aceste 
locuri trebuie să i sară în ochi marea d os ni e de teren, de veg^aţie 
şi de oameai. Lăsând în urma ta o regi ine foirte accidentată de-a-
lungul l'niei ferate ce merge dela norJ s ir • sud şi trecând micul, dar 
nu şi blândul râu al Carasului, în co .nun. Cicova, deodată ţt-se înfă-
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ţişează un nou tablou, o nouă viaţă, cu un şir întreg de particularităţi. 
Dar numai spre sud de acest râu, şi în S J S U ! apei. Spre răsărit se 
înalţă falnic, ca un bloc uriaş, munţii Aninei, năzuindu-se să taie drept 
şi perpendicular munţii ce strâmtoresc alvia Dunării, în direcţia comu
nelor Sasca-montană şi Moldova-nouă, munţii numiţi ai Clisurii; In 
faţă şi spre vest terenul mai variază niţel, pentrucă apoi un şes imens 
să' nu se mai lase hotărnicit decât de pânza albă a Dunării, pe un
deva departe, mai ales politiceşte foarte departe, — în altă ţară. 

Dinspre versantul opus al munţilor Aninei, deaiungul văii Almă-
juiui, se grăbeşte să ajungă în acest larg orizont un alt râu, Nergănul, 
căruia cartografa îi zice Nera, iar poporul foarte adeseori . . . potop. 
La Sasca-montană valea Almăjului se isprăveşte şi tot aici ia sfârşit 
şi valea Nergănului. Ea împrumută numele rivalului de vis â-vis şi 
valea Carasului se întinde între aceste două râuri şi alocurea peste 
teritoriul hotărnicit de ele, chiar până dincolo de Vârşeţ şi Biserica-albâ. 

Resemnarea Nergănului este şi explicabilă. El vine de departe, 
dintr'o regiune săracă, unde şi oamenii şi natura duc o altă viaţă. 
Izvorând din masivul cel mai remarcabil de munţi, ale căror poale le 
spală neîncetat pt două treimi din cursul său, el nu se poate apro
viziona pentru lungul drum ce-1 aşteaptă decât cu rămăşiţe din bogă
ţiile subsolului, singura avere în acele părţi. In fondul său gălbui, 
care în bătaia soarelui reflectează mozaicul cel mai interesant de cu
lori, legenda spune că ar adăposti aur. Prevederea lui este pe deplin 
justificată şi reproşul nu i s'ar cuveni decât pentru faptul că el aduce 
un procent prea mic din acest metal preţios, cu care, eşind la şes nu 
poate să-şi răscumpere nici măcar numele. Ce importanţă poate avea 
fondul lui aurit faţă de imensa cantitate de aur curat, scos la supra
faţă de pământul mănos al văii Carasului, dar mai ales de binecu
vântatul şes al Bisericii-albe, unde: 

Creşte mândru grâuleţ 
La pai gros, la spic măreţ... 

Examinând valea Carasului de pe coama munţilor Aninei, pri
virea câşt gă şi mai mult în amploare. Micile nepotriviri de teren se 
nivelează, dispar cu desăvârşire, şi din întreg tabloul din faţă 
nu te izbeşte decât dealul ' Vârşe'ţului, care răsare din plin şes, 
ca ploaia din bun senin, ca şi noua graniţă care se apropie până de 
poalele ior. Din vârful acestor munţi se poate ceti şi istoria contem
porană ca dintr'o carte deschisă. Imperialismul sârbesc ne-a aplicat aci 
un principiu pe cât de simplu, pe atât de dureros şi nedrept Ei l-au 
împrumutat din natură. Dacă vrei să stăvileşti apa râurilor, fă acest 
lucru la poalele munţilor, iar nu după ce au eşit la larg. Aşa şi cursul 
românismului a fost stăvilit exact la eşirea Iui din munţi, fără a-i da 
răgaz să inunde şesul, spre care, în mod fatal trebuia să graviteze. 
Pentru a şi ajunge acest scop ei nu s'au dat înapoi dela întrebuin
ţarea nici unui mijloc, sau argument, trecând peste orice consideraţîune. 
Parcă şi acum, dupăce urechile îmi sunt scutite de a Ie mai auzi, îmi 
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răsună refrenul absurdei lozinci care aşeza Banatul printre rev.ndica-
ţiunile sârbeşti din Croaţia şi Bacika: 

Srem, Banat i Bacika 
Tri sestre iun acika... 

* 
* * 

Dacă teritoriul descris până aci formează o unitate geografică, 
nu urmează acest principiu şi împărţirea lui administrativă. Vorbim 
de administraţia din trecut. 'Regimul' politic care s'a dus nu găsea 
raz'm sigur în nici o parte a acestei regiuni, deoarece în partea a-
ceasta demult nu mai era loc nici pentru băştinaşi, necum pentru alţii, 
fie aceştia chiar susţinătorii ideii de stat. Astfel, tăind din punct de 
vedere administrativ acest ţinut în două plase, sediul uneia 1-a aşezat 
la Oraviţa, alături de direcţiunea silvică a societăţii „Reşiţi" ; pretura 
lam a plasat-o lângă conacul contelui Bissingen, în punctul cel mai 
îndepărtat spre vest, iar judecătoria de ocol a dus-o în punctul cel 
mai de est, la Sasca-montană, lângă ocolul silvic al numitei societăţi. 
Abia regimul românesc a adus pretura la Râcăjdie care este ceva mai 
în centru, făcând-o mai accesib'lă populaţiunii. Deocamdată, această 
din urmă plasă va forma obiectul cercetărilor noastre. 

* * 

Plasa Răcăjdia o formează un număr de 26 de comune româ
neşti, atât prin originea cât şi desvoitarea lor. Ţinutul acesta cădea 
prea departe de puterea de expansiune maghiară, care cu acţiunea ei 
de colonizare, în judeţul Ciraş-SeverLn, nu ajunsese decât până Ia 
Lugoj. Original, de această plasă ţineau 27 comune, dar colonia ma
ghiară UJvarszâllâs de p e moş a contelui Bissingen a fost atribuită 
Jugo-Slav ei. A'ţi colonişti nu mai sunt, decât nemţii din Sasca-montană, 
aduşi acolo prin anii 1750, care pe această vreme era un centru 
minier 1) 

Astfel în aceste păţ i , regimul unguresc nu a lăsat prea multe 
urme. Am putea zice, câ urmele dominaţiei austriace sunt cu mult mai 
evidente şi astăzi, mai ales în comunele' cari au aparţinut regimentului 
grăniceresc româno-sârbesc Nr. 14 cu sediul în Biserica-aibă. Ase
menea urme trădează, dealtfel, întreaga regiune. Casei comunale, de 
pilda, pretutindeni i se zice „comandă". Ţăranii din comuna Naidâş 
poartă şi astăzi stele la grumaz, indicâno pe căprarul şi sergentul 
grănicer. Cum feciorii acestui ţinut făceau armata la reg mentul Nr. 43 
d n Caransebeş, cu limba de comandă germană, aparţinerea la Ungaria 
aproape nici nu intrase în conştiinţa publică până la faimoasa lege 
şcolară a lui Âpponyi. 

0 Dr. Bodor Antal: Delmagyarorszâgi- telepitesek ţortejete.es hatâsa a mai 
kozâtlapotokra. 
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In lumina cifrelor, lucrul este şi mai evident. Numărul total at 
populafiei, în momentul de faţă este de: 31 422, din care: 

români: 30524 
germani: 423 

sârbi: 344 
evreo maghiari: 126 

slovaci: 5 

Nu e mirare deci, dacă cu o populaţiune de aşa compoziţie 
etnică viaţa românească a putut rămâne nealterată. Chiar şi din punct 
de vedere politic, circumscripţia Sasca-montană are un trecut foarte 
frumos. De trei ori a trimis în Camera din Budapesta pe Vi h:ntie 
Babeş şi odată pe Aurel Novac, actualul preşedinte al partidului 
românesc din Jugo Slavia. 

* 
* * 

Situaţia materială a acestei plase, la prima vedere este din cele 
mai mulţumitoare. Hirnicia fără seamăn a acestei populaţii şi calitatea 
pământului au făcut ca, la aspect să-ţi ofere cel mai înalt grad de 
civilizaţie/Mai bine de jumătate din aceste comune înglobează în sine 
un număr de peste o mie locuitori, o împrejurare care, atât din punct 
de vedere administrativ cât şi economic, uşurează progresul. Satele 
din această plasă, atât ca aspect general, cât şi în ce priveşte cultura 

f pământului, nu cu mult rămân în urma celor şvăbeşti din restul 
Banatului. o..^,-. . . 

t Dar progresul acestei regiuni de multă vreme stagnează. Cea 
mai mare piedecă i-o prăvăleşte în cale lipsa de pământ arab 1. Şi 
popsrul a trebuit să simtă acest neajuns şi alocurea s'a dedat la cul
tivarea cea mai intensivă a pământului şi chiar la o cultură superioară, 
întocmai ca şvabii sau bulgarii. 

Până la reforma agrară, întreaga plasă dispunea de 39938 ju-
gh^re pământ arabil, deci, abia ceva peste un jugh=T de cap de om. 
Prin fxpropriere şi împroprietărire li s'a mai repartizat 5100, dar de 
cap de om tot nu se va ajunge cu mult peste un jugher. Tocmai d'n 
acest motiv, progresul viitor al acestei populaţii va trebui îndrumat în 
alte direcţiuni. 

Lipsa pământului este principala cauză că populaţia acestui ţinut 
scade necontenit, punându-ne în faţa unei probleme sociale şi naţio
nale extrem de gravă. Primejdia ce ne ameninţă este cu atât mai 
mare, cu cât apariţia ei nu este de dată recentă, ci este mai veche, 
lăsând rădăcini adânci în mentalitatea şi obiceiurile populaţiunii din 
aceste părţi. Problema trebuie să ne preocupe, înainte ca acest nefericit 
fenomen să se fi generalizat, când combaterea lui va fi cu mult măi 
dificilă, dacă nu chiar exclusă. 

Statisticele dintre anii 1869—1910 ne arată o creştere de 2 3 % 
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a populaţiunii în judeţul Caraş-Severin. Dar aceasta este o creştere 
generală,'raportată la'judeţul-întreg, căci în anumite regiuni numărul 
populat unii a scăzut considerabil. Printre acestea din urmă figurează 
plasa Mureş cu o scădere de 5 % , plasa Oraviţa cu 4 % , iar lam, 
respect,v Răcăjdia cu 3 % . Unele comune, luate în mod izolat, eu 
suferit o pierdere extraordinară. In 35 comune din plasa Mureş şi 
îRăcâjJU scăderea a variat între 5—10—15%, iar în comuna Sasca-
montană s'a ridicat până la 3 3 % . 3 ) 

Urmărind mai departe statistica vedem că scăderea populaţiei 
arată o tendinţa progresivă şi de general zare. Deunde cele dintâi 
date statistice ne indică o scădere numai în două comune din plasa 
Râcăjdie, în Petrila ş ; Nicolinţ2), la 1910 se const?tă aceleş fenomen 
la un număr cu mult mai mare de comune, penlruca ia 1924 să nu 
iriai vedem nici o singură comună în creştere. 

Scăzând cifra de 500 suflete, cât credem că poate avea colonia 
Udvarszâilâs atribuită Jugo-Slaviei, scăderea generală a. populaţiei 
atinge, la sfârşitul anului trecut 9 2 2 % , adecă de trei ori mai mult ca 
la 1910. Examinând fenomenul în fiecare comună sparte, acesta ne 
apare ca un adevărat dezastru. Comuna Berlişte şl lam au scăzut cu 
1 / i parte, Liscoviţa cu 7'5, Ilidie cu %, Socolari cu. 1/?, Naidăş cu */» 
parte. In celelalte comune procentul este cu ceva mai mic".3) 

Până la un punct, această scădere nu înseamnă:'şi o pierdere 
efectivă pentru noi. înainte de războ', printre .populaţia dela poalele 
munţilor exista o tendinţă foarte accentuată de a-şi vinde calabalâcul 
şi de a se muta la o „selişte" mai bună. Prin mutări din aceste părţi 
a luat fiinţă colonia Perneaura din faţa Bisericii-albe, pe domeniul 
călugărilor sârbi de acolo, mai ales cu români din comuna Bogodinţ 
şi tot din scăderea locuitorilor din valea Nergănului s'a plămădit 
populaţia românească a oraşelor Vârşeţ şi Biserica-albă, unde cu 
jumătate de secol în urmă abia eram reprezentaţi. 

In căutarea unui trai mai bun, românii din această parte s'au 
mişcat nu numai în cuprinsul Banatului, dar ei au trecut şi Oceanul. 
Şi astăzi încă, cu toate restricţiunile ridicate de administraţia româ
nească, 222 de indivizi sunt în America. Privind acest număr, numai 
ca cifră, nu pare a fi prea mare. Dar aceştia sunt 222 capi de familie 
cari, adunaţi ia olaltă ar constitui o comună întreagă, şi nu una din 
cele mici. In raport cu statistica mai veche acest număr este chiar 

' exagerat. De unde, în anii 1899/900, de pildă, au emigrat din. Austrc-
Ungaria, în total, 398 români, astăzi o singură plasă ne dă aproape 
acelaş număr. 4) 

! ) Bodor Antal, op. citat. 

: ) Balogh Pal: A r.epfajok Magyarorszagon. 

3 ) După datele oficiale întocmite de pretura Răcăjdie. 

*) Dr. Thirricg Qusztâv: A magyarorszâgi klvândorlâs es a kii foldi magyarsâg. 
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La acest Ioc trebuie să smintim şi de pierderile suferite în cursul 
războiului, ale căror date oficiale însă ne lipsesc. 

Dar scăderea populaţiunii nu provine numai din motivele arătate 
mai sus, ci şi din altele, în fruntea cărora, fără îndoială, stă nenoro
citul sistem de un copil, care s'a constituit în cea mai teribilă plagă 
socială. Căci dacă cei lipsiţi de pământ sunt nevoiţi să plece în alte 
părţi, sau să uzeze de unele mijloace extreme pentru a se scăpa de o 
parte din gr jile vieţii, scăderea nu-şi mai găseşte nici o justificare 
acota unde toate condiţiile bune de viaţă sunt Ia îndemână. Comuna 
Rusova-veche, unde pe fiecare cap de om cade peste 6 jughere pământ 
de cea mai bună calitate, populaţia a scăzut dela 1910 cu 33 suflete, 
iar în Rusova noua, cu aproape tot atâta pământ, cu 15. 

Sistemul de un copil pare a-1 fi moştenit dela nemţii cu cari 
am ajuns în contact. Intr'adevăr, cele dintâi simptome au apărut în Sasca-
montană şi la Orav ţa-mtntană, unde românii şi nemţii trăesc ames
tecaţi. Cea dintâi a scăzut cu 33%, iar cea de a doua cu 7%. dân-
du-se drept cauză sistemul de un copil.1) 

Dacă dela nemţi românii au învăţat sistemul de un copil, dela 
sârbi şi-au însuşit altceva, nu mai puţin dezastruos în efectele ei ; 
destrăbălarea familiară. Cele mai multe căsătorii premature, subt cinci
sprezece ani, în vethea Ungarie, s'au constatat Ia sârbi şi apoi la 
români. 2) „In cglinda tinereţii apar căsătoriile premature şi cifrele 
catastrofelor premature" — zice autorul pe care îl consultăm. Intr'ade
văr, s ib t raportul vieţii familiare poporul de aci a decăzut cu sute şi 
mii de ani în urmă. Aceasta mai curând seamănă cu cea mai viche 
formă a căsătoriei triburilor din stepă, decât cu familia etică spre 
care trebuie să tindă orice popor dornic de pregres. Ca şi în siste
mul conjugal numit moţa*) căsătoria aici este numai o legătură vre
melnic?, care se poate desface oricând, de vreme ce, la încheierea 
unor asemenea acte nu se reclamă asistenţa autorităţii. Cunoaştem 
personal cazuri,* când fete de 13—14 şi 15 ani schimbă 7—8 bărbat 1, 
pânâcând în cele din urmă îşi găsesc locul. Şi aceasta se întâmplă 
fără să-şi piardă buna reputaţie în ochii consătenilor, pentrucă, la. 
baza unei asemenea căsătorii nu stă bunul nume şi moralitatea, ci 
aportul în bani ori în pământ ce-1 aduce fata în familia în care intră. 
Ea este, pur şi simplu, o transacţie comercială. Căsătoria în faţa autori
tăţii, cele de mai multe ori se încheie la bătrâneţe, atunci când se 
pune pioblema testamentului şi a numelui familiei. Numai în acest 
chip se poate înţelege că, la un număr total de 31.422 de locuitori, 
numărul celor ce trăesc în concubinaj este de 2308. Cifra aceasta 
priveşte, bineînţeles, numai căsătoria civilă; procentul, din punct de 
vedere al bisericii, trebue să fie cu mult mai mare. 

*) Dr. Bodor Antal, op. citat. 

») Balogh Pal, op. citat. 

a ) Giddings: Principiile sociologiei. 
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Dacă aceasta este părerea generală despre căsătorie, de ce sâ 
ne mai mirăm când vedem că femeia gravidă este un obiect de bat
jocură?... Este cât se poate de firesc ca, în asemenea împrejurări, 
produsul căsătoriilor să fie acela p ; care îl avem. Răul acesta este cu 
atât mai mare, cu cât starea culturală a femeii este din cele mai in
ferioare, de educaţia căreia nimenea nu s'a îngrijit până acuma Dacă 
nu se mai respectă nici calitatea ei de mamă, atunci într'adevăr, putem 
conchide că am ajuns pe ultima treaptă a sălbătăciei moravurilor. 

O altă plagă, accescrie dar nu mai puţin importantă, este luxul, 
care a depăşit orice margini. Cu ivirea lui a început să dispară mai 
întâi arta casnică, cea mai de seamă calitate a femeilor noastre, în-
locuind-o cu fabricatele de cea mai proastă speţă ale marelui comerţ. 
Am putea zice, că ţărancele de aici, în afară de cămaşe abia de mai 
poartă vreun alt articol făcut de mâna proprie. Până bine de curând 
se spera în concursul bărbaţilor, cari sunt foarte inteligenţi, pentru 
combaterea luxului femeesc. Se pare însă, că şi la ţară, tot femeia este 
aceea care dă tonul în familie, căci în vremea din urmă şi bărbaţii 
au început să apară la sărbători şi la horă în cămaşă de mătasă. 

într'o societate răzimată pe asemenea stâlpi, fireşte, câştigă acces 
toate relele. Numeroase secte îşi întind ramificaţia lor de păianjen. 
Până acum numai baptiştii numără 357 credincioşi declaraţi. 

* 
* * 

întocmai ca şi despre starea materială, privirea fugară câştigă 
bune impresii şi în ce p.iveşte starea culturală a ţărănimii noastre 
din aceste părţi. Cu deosebire la sărbători sau solemnităţi naţionale. 
Cele 26 sate sunt în stare să mobilizeze 18 coruri şi 8 fanfare bine 
instruite, potrivite a te transporta într'o iume de visuri şi dulci iluzii. 
Cei cari numai subt raport sărbătoresc ne cunosc, pleacă aintre noi 
pe deoparte mulţumiţi, de alta profund mâhniţi, gândindu-se la stările 
din alte părţi. Noi însă, cei dela faţa locului, cunoaştem şi ceialaltâ 
lăture a medaliei, cea de toate zilele, care nu mai este aşa de încân
tătoare. Din numărul total de 31.422 de locuitori, avem 9799 analfa
beţi, adecă 31.18%, din cari: 3081 bărbaţi şi 6718 femei. 

In afară de coruri, fanfare, de două case culturale, — una la 
Mercina şi alta ia Vrani, — de 40 scoale primare, cu tot atâtea biserici, 
alte instituţiuni culturale plasa nu are. Are însă un număr îndoit de 
aşezăminte culturale neoficiale. Optzeci de crâşme (din cari 15 evre
ieşti), cu peste o sută cazane, secondează din greu trudită operă ce 
o desvoltă 40 de dascăli şi 36 de preoţi, dărâmând zi cu zi şi cias 
cu cias ceeace clădesc ei şi ceeace ni-s'a transmis, ca virtuţi, prin 
puterea tradiţiei. 

* 
* * 

• Aceasta este icoana aproximativă a ţărănimei noastre dintr'c 
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plasă din cea mai de seamă regiune a Banatului, care, după părerea 
unanimă a sociologilor ar trebui să constitue clasa cea mai vitală a 
unui neam, sau patul cald al societăţii, cum spune Giddings. După 
cum vedem, ţărănimea de aici se zoreşte, sigur şi inconştient, să nu 
mai fie nici una nici alta. Doar jalnicul'refren, care pe aici răsună mai 
adesea ca aiurea, dacă nu constitue o palidă licărire de conştiinţă în 
faţa marelui dezastru ce o aşteaptă. 

Câce stele-s pră Bănat 
Atâcea gânduri mă bat.., 

Ca unui intelectual dela faţa locului, îmi incumbă datoria să duc 
acest refren mai departe, până !a pragul stăpânirii naţionale, căci mare 
ae este teama, că oglinda Banatului va fi şi oglinda ţării întregi... 

P. NEMOIANU 
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Regionalismul în Ardeal 
Via{a noastră publică mai are încă asemenea ciudate întorsă

turi în faţa cărora, cunoscută fiind făţărnicia aproape profesio 
nală a luptelor politice dela noi, nu trebuie să se mire nimeni. 
Ult'ma descoperire senzaţ onalâ o cunoaşteţi. A fost popularizată destul. 
D. Octavian Gcga, rentgându-şi într'o singură zi toate ideile pentru 
care a combătut până acum cu atâta învierşunare, a devenit subit 
regonalist. Ştirea a lansat-o mai întâi Viitorul, într'un interview cu 
d. Al. Lapedatu, fericitul min !stru liberal, care, în afară de numeroasele 
sale meri e personale existente (şi în afară de cele ce se vor descoperi 
deacum încolo) 1-a avut > ai presus de toate pe acela de a se fi născut 
dincoace de vechia vamă a Predealului. Noutatea a făcut apoi repede 
ocolul p-esei bucureştene, indignând până şi redacţ ;a ziarului România, 
cunoscutul organ (cunoscut, vorba vinei) al d-lui Iuliu Maniu. 

Acuzatul avea tot reptul să găsească o notă veselă în această 
ridicolă farsă gazetărească. Tot astfel, după cum ne înch'piiim că s'ar 
râde cu poftă, dacă cineva s'ar gândi să acuze pe d. M hail Canta-
cuzino, fiul Nababului, de demagigie agrară, sau pe d. A. C. Cuza de 
legături secrete cu Cahalul. . . Întâmplarea prezintă însă şi o lăture 
serioasă. Ea ne dovedeşte iât sunt de posibile confuziile în mijlocul 
opiniei publice româneşti, sa i , în orice caz, cât de mulţi sunt aceia 
cari nu se dau în lăt >ri s'o inducă în eroare, chiar atunci când e 
vorba de lucrurile cele mai simple şi de soluţiile cele mai fireşti. Căci, 
ce este, în definitiv, regionalismul, şi ce fel de primejdii isvorăsc din 
propagarea acestei reg etibile suferinţe provinciale, Care, duoă cum 
am spus-o deatâtea ori a ^oărut aci mai mult ca o stare sufletească 
decât ca o doctrină politică? N)i aceştk grupaţi în j irul Ţării Noastre, 
cari nu facem altceva, de câţ va ani încoace, decât să nivelăm obsta-
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cole'e din drumul unei desăvârşite unificări şi să gonim stafiile unui 
trecut de înslrăinzre, cunoaştem prea bine râul şi i a m detestat prea 
mult urmările, pentru a mai avea vreo ezitare dinaintea problemei. 

Incâ din prima v, când s'a aşezat existenţa României în cu
prinsul lărgit al nouilor ei graniţe, au fost prea puţini oameni poli
tici în Ardeal, cari, smulşi din cercul strâmt al traiului lor provincial, 
au avut viziunea vastă a hotarelor dărâmate. In sufletul celor mai 
mulţi, bariera dela Predeal, văpsitâ în cele trei culori maghiare, mai 
dăinuia încă, invizibilă şi neb;nuitâ, ca un ecou care n'a amuţit d i 
tot. Poporul, cu instinctul său viguros, găsise din ceasul cel dintâi 
al unirei calea cea dreaptă a unei p rfecte solidarităţi naţionale. Ar
dealul întreg, prin cele peste o sută de mii da piepturi roma ieşti, 
şi-a strigat la A'ba-Iulia erezii său secular. N'a pus condiţii, n'a for
mulat garanţii şi n'a stilizat paragrafe. A întins mâna sa frăţească 
peste Carpaţi şi a priceput, ceeace nu era prea greu de înţeles, că 
suntem, de-acum, — o singură ţ a r i ! Conducătorii, însă, au păşit 
cu mai puţină siguranţă în noa casă. Ei aveau îndoieli, erau munciţi 
de neîncredere, mergeau cam spre necunoscut. Adaptarea la nouile 
împrejurări se făcea greu, căci drumul istorici cot se prea repede 
şi orizonturile se des.h deau brusc, fără nici-o pregătire. O moştenire 
complicată îşi lăsase urmele ei pretutindeni Erau instituţii, erau legi, 
erau dispoziţii sufleteşti, cari pretindeau o prealabilă nivelare. A dea
lul venea, în păturile lui suprapuse, cu un aparat destul de compli
cat, cu 'o ' f ; r ţă de inerţie ev dentă, cu resturi îndărătnice dintr'o stă
pânire duşmană. Toate acestea alcătuiau un balast incomod, care 
avea săJfie aruncat ptsle tord; operaţia cerea muncă multă,vreme 
îndelungată şi înţelegere clară a unor noui îndatoriri cetăţeneşti. 

Trebuiau gâs te, deci, toate mijloacele pentru a împăca această 
situaţie specială a Ardealului cu marele principiu de unitate a noului 
nostru stit, pornind dela convingerea, că problemele locale ale f.ecă-
reia dintre provincile româneşti nu ' se pot rezolva d;cât în măsura în 
care oamenii lor vor Înţelege să se pună de acord cu interesele ge
nerale ale ţării întregi. Consecinţa politică a acestei constatări, aici în 
Ardeal, nu 's 'a priceput s'o tragă, din nefericire, partidul naţional, care, 
rob al formulelor locale, izolat de fierberea din restul ţării, refuzând 
să se intereseze de ceeace se petrece la Caliacra ori lâ Hotin, mâr-
ginindu-şi preocupările pe bucata de pământ unde s'a pomenit trăind, 
a arunca't în lume o formu'ă foarte ciudată şi foarte primejdioasă pen
tru o ţară la începutul ei, lozinca egoistă ca fiecare să-şi vadă de 
treată, la el acasă... D! 1. Brătianu la Bucureşti, dl I. Nistor la Cer
năuţi, dl 1. Inculeţ la Chişineu şi dl 1. Maniu, fireşte, Ia C'uj Să nu 
ne i mestecăm unii în gospodăria celuilalt. Moldova mă rog frumos, a 
moldovenilor, Bucovina a bucovinenilor, Dobrogea a dobrogenilor, şi, 
mai a'es, Ardealul al ardelenilor. 

împotriva acestei concept i de bârlog, noi, scormonind toate ad
versităţile unor mici idoli dărâmaţi de pe piedestalurile lor, am des 
fâşurat aci steagul unei alte cred nţ», convinşi că imaginea patriei nu 
se poote reflecta fragmentar în inima noastră, ca şi cum ne-am vedea 
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pe noi înşine într'ifn biet ciob de oglindă. Aceasta a fost bătălia 
noastră împotriva regionalismului. Şi-; m învins. Consiliul dirigent. în 
jurul căruia se cristalizase aceste veleităţi de viaţă separată, a fost 
desfiinţat. Partidul naţional, el însuş, s'a .văzut silit să-şi părăsească 
vizuina unde credea că se poate ascunde, şi a p:mit cu dl C'ceo rop 
în frunte, spectacol nespus de amuzant, să câştige aderenţi la Bazar-
gic. Zăgazurile dintre două provincii ale aceleiaşi ţ5ri s'au rupt, ener
giile circu'ă libere pe toată suprafaţa României, partidele prov nciale 
au fcst disolvate pretutindeni, principiul unităţii a ieş>t definitiv bi
ruitor. Să nu se supere nimen', dar aceasta ni-se pare că e în mare 
măsură opera noastră ; în materie de stârpire a regionalismului, am 
fost, am putea zice, precursori... 

Aceasta nu însemnează însă, că ne-am hotărât să rugăm însăşi 
existenţa Ardealului ; aceasta nu însemnează că Ardealul poate fi tra
tat ca orice colonie; aceasta nu însemnează că Ardealul a încetat de 
a mai avea cerinţele lui de viaţă, nevoile lui reale, pr< blemele lui spe
ciale de guvernare. Moştenirea nenorocită a trecutului n'a fost încă 
lichidată. Cine va face această operaţie delicată? In această privinţă 
partidul liberal a căzut demult pe panta celeilalte exagerări. Robit şi 
el unor formule locale, izolat de partea cealaltă a Carpaţilor, acest 
partid a crezut că poate răspunde problemelor ardeleneşti numai cu 
micul samsar bucureştean, pornit să-şi caute pe hartă un cerc elec
toral, şi cu d. Al. Lapedatu, despre ale cărui rădăcini în Ardeal nimeni 
n'ar putea să certifice până la ce adâncime se coboară. Gravă eroare, 
care a f Scut şi mai anevoios răsboiul împotriva regionalismului de vreme 
ce bunele noastre sforţări pentru a-1 combate erau înfăţişate ca o pe
riculoasă justificare a unor procedee condamnabile. Eram. cu alte cu
vinte, complicii deputatului de frontieră. 

Acum lucrurile s'au lămurit, spre bucuria tuturora. Pentrucă noi 
cerem, pe seama unei populaţii de cinci milioane, care a trăit până 
acum s tbt un regim duşman, dreptul de a avea măcar un funcţionar 
superior în ministerele unde se hotăreşte . despre soarta sa, pentru 
această modestă şi normală soluţie biurocratică, suntem taxaţi de re
gionalist!. Dar, a nega acest drept, a respinge această soluţie, care 
se imp'une, fireşte, şi pentru celelalte provincii româneşti unde 
dăinuesc legiuri ^străine, acesta nu mai e regionalism; e, cum am 
zice, pur si simplu obrăznicie... 

ALEXANDRU HQDQŞ 
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G A Z E T A R 

Băial sau 

I M A T Ă 

fală? 
Intr'un acces de delicateţe sti

listică ziarul „România" a aruncat 
la adresa dlui O. Goga epitetul 
de femee publică; un poet ano
nim, ca răspuns la această a-
postrofă, ne trimite versurile 
următoare: 

Când s'a născut, (la Bădăcini), 
Mersese vestea prin vecini, 
Că prunca-i dulce şi drăguţ 
(Deşi~i cam firav şi slăbuţ) 
Şi că din spiţa lui Bărnuţ 
Nădejde mare s'a desprins: — 
Un luptător de neînvins!.. 
Dar doamna moaşe, în pridvor, 
Privind spre candidul odor, 
Cum sta în scutec şi zâmbea, 
Examina, în sinea sa, 
Chestiunea foarte încurcaiă: 
— „Cei pruncul? E băiat ori fată"? 

Ani mulţi de- atuncea au trecut, 
Ghiulucă sigur, a crescut, 
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Până 'ntr'o zi, în mod discret, 
A nimerit la cabaret, 
Co dansatoare 'n cabinet... 
Avea ochi verzi ca de smarald 
Şi'n odăiţă era cald, 
Şi'n colţ era o canapea, 
Sau aşezat uşor pe ea... 
Dar, in acel sublim moment 
(Vedeţi, că nu sunt indecent) 
O voce zise indignată: 
— „Ce eşti mată, băiat ori fată" ? 

Şi incidentul s'a uitat; 
Iar când Ardealul liberat 
Cu Ţara-Mamă s'a unit, 
Măria Sa a socotit 
Că-i lucru foarte nimerit, 
Şi nu e prea de timpuriu 
Să-i dea Puterea lui Maniu..." 
De aşa propunere roşind 
Maniu a re/uzat, zâmbind, 
Şi-a pretextat, cu glas placid, 
Că pentru astai prea timid. 
Iar Vodă l-a 'ntrebat, îndată, 
— „Sunteţi băiat, ori sunteţi fată"? 

Şi-acum, iubite cetitor, 
Eu pun problema tuturor, 
Să spuneţi, ce vă dă prin gând, 
Când vă surâde aşa, şi când 
II admiraţi, din ochi, trecând 
In haina lut de catifea, 
Pe stradă, ori la cafenea... 
Şi, încheiănd acest discurs 
In versuri, eu deschid concurs, 
Dela Teiuş la Darabani 
Cu premii (dacă vr ţi) în bani, 
Punând problema delicată: 
— „ Ghiulucă e băiat, ori fată" ? 

SEPTIMIU BISTURIU 
Specialist în anatomie descriptivă 
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ÎNSEMNĂRI 
O scrisoare pierdută. — Memoriul 

4Jlui Vasile Goldiş, publicat in numă
rul trecut al acestei reviste, a răscolit, 
după cum era de aşteptat, bucurii şi 
supărări diferise. Numai autorul memo
riului, d. Vasile Goldiş, n'are pentruce ' 
să se plângă. Cu două zile înainte de 
apariţia Ţării Noastre, fruntaşul poli
tic dela Arad expediase, ce e drept, o 
telegramă ziarului Adevărul, protestând -
împotriva indiscreţiunilor săvârşite de 
o parte a presei bucureştene, unde se 
tipărite diferite fragmente din numitul 
document. Se înţelege însă, că fiecare 
din gazetele care s'au gândit să uti
lizeze memoriul dlui Vasile Goldiş 
cu scopuri bine determinate, adică şi 
Viitorul şi Lupta şi Aurora şi Cuvântul, 
au ales numai pasagiile favorabile te
zei lor, ferindu-se să reproducă, tot atât 
de f.del, părţile pe cari nu le scoteau toc
mai măgulitoare pentru ele. Iată pen
truce credem, că am făcut un bun ser
viciu risipind nedumeririle cari înce
puseră să se ridice din toate colţu
rile, şi lămurind confuziile cari se răs
pândeau, mai ales aici în Ardeal. Opi
nia publică, dezorientată de atâtea 

concluzii diferite, cari se trăgeau din 
acelaş protest împotriva conducerii 
partidului naţional, ştie acum despre 
ceeace e vorba, şi poate să-şi facă 
judecăţile singură. 

Potrivit unui bun obicei al dumisale, 
pe care ni-1 leapădă odată cu capul, 
d. Iuliu Maniu e singurul cetăţean al 
ţării, care, într'o chestiune perfect lim
pezită, mai vrea să ne îmbete pe 
toţi cu apă rece. Preşedintele partidu
lui naţional, într'un scurt comunicat 
emis prin ziarul Patria, — scurt, dar 
solemn,— ne aduce la cunoştiinţă trei 
lucruri deodată. întâi, că dumnealui, 
d. Iuliu Maniu n'a primit cunoscutul 
memoriu, care a apărut „într'o revistă 
din Cluj" (asta e Ţara Noastră, căreia 
d. Iuliu Maniu nu-i poate rosti numele). 
Al doilea, că memoriul cu pricina nu 
e decât un ante-proect, care, pro
babil, a fost întocmit cu prilejul con
gresului bisericesc dela Sibiu. Al trei
lea, că acela care a publicat memo
riul 'n'a făcut un bun serviciu parti
dului naţional. (Deşi, noi suntem con
vinşi de contrariul). Fostul advo:at al 
consistorului din Blaj a vrut, cu sigu-
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ranţă, să fie abil şi inteligent. 
Să presupunem, însă, că cel puţin 

una din afirmaţiile dlui luliu Maniu e 
adevărată. Să presupunem, că preşe
dintele partidului naţional n'a primit 
drasticul memoriu, care, după cât se 
şopteşte, s'a rătăcit prin buzunarele 
dlui Valeriu Branisce, laolaltă cu mai 
multe jetoane de prezenţă dela „Re
şiţa". In acest caz, noi am f 0 3 t de 
fo'.os, şi semnatarilor memoriului, cari 
zadarnic aşteptau un răspuns, şi dlui 
luliu Maniu, care n'avea cum să-1 dea. 
Avem de aface, şi noi, cu o scrisoare 
pierdută, al cărui adresant având un 
domiciliu mai mult sau mai puţin cu
noscut, am predat-o cu toate fomali-
lăţile cunoscute . . . 

Procesul Cuza. — Gazetele din 
strada Sărindar sunt pline de câfeva 
zile încoace, cu amănunte bucuroase 
şi cu nesărate glume în jurul proce
sului de opinii înscenat la Universi
tatea din Iaşi d-lui A. C. Caza, pentru 
doctrina sa antisemită. Satisfacţia 
blunenbergilor o pricepem. A:eşti 
musafiri ai scrisului românesc, care 
ocrotesc subt aripa democraţiei lor 
interesate orice încercare vrăjmaşe de 
a slăbi rezistenţa noastră naţională, 
nu pot să fie decât detractorii unui 
om care nu i-a prea cruţat până acum. 
Ceeace nu înţelegem insă, este ros
tul aşa numitei anchete dela Iaşi, 
care, prin insuş felul cum se desfă
şoară, pare că tăgăduieşte profesorilor 
noştri universitari dreptul de a avea 
păreri precise despre primejdia pe 
care o reprezintă străinii din Ro
mânia de astăzi. D-I A C. Cuza, după 
cât ştim, nu s'a făcut vinovat de nici 
o acţiune îndreptată împotriva statu
lui. Şi dacă se găsesc judecători, cari 
să-I socotească, de pildă, drept autor 
moral al uciderei fostului prefect de 
politie dela laşi, — cum s'a scris 
de atâteaori la Lupta şi la Adevă

rul, — iată, aci sunt legile ţării, egale 
pentru toţi, să răspundă in faţa lor 
pentru actele sale. Aşa. da Dar, să 
răspundă pentru cazul său, în faţa co
legilor săi dela Universitate, dintre cari 
câţiva îl urtmază, alfii îi sunt adver
sari politici şi cei mai mulţi se eschize-
ază, aceasta este ridicol şi inutil. 
Dovadă că nu se bucură nimeni, de
cât d. Brănişteânu dela Dimineaţa şi 
tovarăşii să'' de idei şi de paşaport. 

învingători şi învinşi. — Ziarele 
partidului naţional, copleşite oarecum 
de surprizele ultimelor evenimente po
litice, fac ce fac şi se reîntorc din nou 
cu discuţia asupra conferinţelor, cari 
nici măcar nu mai sunt atât de re~ 
cente, organizate de revista Societatea 
de mâine din Cluj. In special, Româ
nia, care apare (se zice) î i Capitală, 
ţine cu orice preţ să vadă în aceste 
reuniuni ale intelectualilor ardeleni, de 
unde conducerea partidului naţional a 
ieşit foarte rău scărmănată, un eşec 
al dlui Octav an Goga, şi, fireşte, un 
triumf al dlui Maniu. 

Să recapitulăm. Intr'o bună zi, co
mitetul de conducere al unei publicaţii 
din Ardeal, alcătuit aproape în una
nimitate din membrii ai partidului na
ţional, hotăreşte convocarea unor con
sfătuiri politice, invitând cinci fruntaşi 
ai vieţii noastre publice să-şi expună 
punctul lor de vedere asupra situaţiei. 
Răspund la această invit-re dnii G. 
Bogdan-Duică, Vasile Goldiş şi ,'J;ta-
van Goga. Refuză să vie dnii Valeriu 
Branisce şi luliu Maniu; iar acesta, 
ca şef la partidului naţional, dă ordii» 
partizanilor săi să nu participe la în
trunirile proectate, socotindu le ca 
o manifestare împotriva disciplinei 
de partid. Ei bine, nu numai că 
această afurisenie n'a avut niciun 
efect, nu numai că cei mai buni-
dintre conducătorii susoumituiui par
tid au fost de faţă şi au vorbit, pe 
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alocurea foarte respicat, dar niciunul 
dintre cei prezenţi, nici chiar d. Cassiu 
Maniu, propriul frate al celui atacat, 
n'a luat cuvântul pentru a aoăra pe d. 
luliu Maniu de asprele critici aduse 
politicei dumisale de până a:um. Iar 
aceste :ritici, suntem datori încă odată 
s'o spunem, n'au pornit numai din par
tea dlui 0:tavian Goga... 

Cum a triumfat, prin urmare, d. lu
liu Maniu, am vrea să aflăm şi noi, 
ca să se ştie odată, unde-apar învin
gătorii şi pe unde s'au ascuns.învinşii. 

Divergenţă de opini i? — Gazeta 
bucureşteană Cuvântul, o proaspătă 
enigmă a presei, despre care r,u ştim 
altceva decât că e sluj tă de câtva 
scriitori cari nu de mult îşi mărturiseau 
pe faţă admiraţia faţă do ideile noastre, 
şi-a fă.ut în ultima vreme o adivjratâ 
specialitate dintr'o persistentă încer
care de . . . intrigă între d 1 genera! 
Averescu şi directorul Ţării Noastre. 
lată cum un organ politic reuşeşte să 
ajungă, fără multă bătaie de cap, o 
foaie umorişti :ă . . . 

Ultima schiţă v.selă, datorită pro
babil unuia dintre prozatorii de mare 
talent ai Cuvântului, a apărut deunăzi, 
purtând în mijloc o caricatură a d-lui 
Octavian Goga. Ci-că d-1 general 
Averescu, 'prinfr'un articol publicat în 
îndreptarea, ar fi dezavuat pe faţă . . . 
regionalismul nostru subit, scos la 
iveală in conferinţele dela Cluj. 
Suntt^n, cu alte cuvinte, in p.ină diver
genţă de opinii cu şeful partidului 
poporului, şi situaţia noastră în sânul 
acestei organizaţii politice a ajuns 
imposibilă... ("Ah, ce diabolică intrigă!) 

Dar, ia se videm, ce zice d-1 general 
Averes:u despre conferinţa d lui Oc
tavian Goga? Să cităm textual, nu din 
alia parte, ci chiar din articolul care 
aserv i t Cuvântului ca punct de ple
care. Prin urmare: 

„S'a aruncat in spinarea lui Goga 

vina că ar fi alunecat pe panta reg io 
nalismului — câtă perfidie în această' 
restălmăcire a cuv.ntelor unui om, care 
şi-a făcut un adevărat credo, din do
borârea ori cărui fel de fruntarii în-
lăuntrul actualelor fruntarii politice 
ale ţârei. 

Evident, că această doborâ'e nu se 
poate face de cât cu încetul şi me
todic. Ce'e ce a spus Goga la- con
ferinţă priviior la funcţionarii superiori 
şi la parlamentari nu a fos! decât un 
angajament pentru viitor a se con
tinua politica din guvernarea trecută1 

a partidului poporului, cu ameliorările 
ce experienţa făcută dovedesc a fi 
necesare. 

Numai cei cari igiorează existenţa 
din timpul acelei guvernări a comi-
siunilor de unificare (una superioară 
centr&lă şi trei regionale: C uj, Cer
năuţi, Chişinău) şi nu au cunoştiinţă 
ie măsura, ca in fiecare minister să 
se găsească funcţionari superiori din 
provinciile alipite, şi la rândul său 
guvernul să aibă în aceste provincii; 
ia toate ramurile administrafive func
ţionari superiori informatori, numai 
aceia, reper, cari ignorează aceste lu
cruri pot să atr'b'-ie lui Goga non
sensul r g onalismu'ui, şi î n c ă . . . " 

lată, deci, că „regionalismul" pe 
care-1 proclamăm astăzi, l-am practicat 
în timjul guvernării de ieri, şi-1 anun
ţăm pentru guvernarea de mâine. E, 
aici, o divergenţă de opinii? E deza
vuare? Sau, mai de grabă, e o pre
cisă şi calmă confirmare a unor prin
cipii normale de cârmuire? 

Oamenii de bună credinţă să aleagă. 
Altă fuziune. — Iar se ridică Ia o-

rizont perspectiva unui anteproi:t de 
eventuală fuziune! Iniţiativa acestui 
hotărât gest politic, ale cărui rezultate 
se vor nămoli din nou într'un ciubăr 
de vorbărie, nu putea să pornească de
cât dela d. luliu Maniu. Iţele afacere* 
sunt însă, de data aceasta, în mâinile 
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•dlui C Argefo'anu, căruia, la plecarea 
dtmisaie în străinătale, d. N. lorga 
i-a lăsat mâna liberă. (Era cât pe-aici 
să zicem : pumn). 

Trebuie sâ recunoaştem, ca adver
sari leaii ce suntem, că d. Iuliu Ma-
riu a reuşit să ne ofe'e o senzaţie 
nouă. D. C. Argetoianu, nu ştim dacă 
aţi observat, rămăsese singurul bărbat 
politic din Ro.Tiânia întregită, cu care 
partidul naţional nu pertractase nici
odată. Mai mult încă, fostul ministru 
de Interne fusese înf,'ţ ;şat de d. Iuliu 
Maniu, într'o convorbire cu d. general 
Aven s a , drept unicul obstacol pentru 
O înţelegere cu partidul poporului. As
tăzi, d. Iuliu Maniu, în neobosita sa 
călătorie circulară pe la toate porţile, 
a ajt ns să stea ia tocmeală lo. mai cu 
d. C Argetoanu.Era o lacună r< greta-
bilă, şi n> pare bine că ea a fost reparată. 

Ce va ieşi din această nouă scrie de 
târgucli, nu şt m. Se va face, nu se 
va face, c ne poate să mai prezică ceva, 
după întârrpiarea cu partidul naţional-
ţărănesc, procreat şi ucis în decursul 
aceleiaş zile lungi de vară !... Ne adu
cem aminte, în grădina „Suz-na", câ
teva sute de oaspeţi ehemaţi la 
o masă nupţială, s'au pomenit, în 
câteva minute, că se cfkiază o în
mormântare. Prcfeţiiie, când e pfţi-
toare dl Iuliu Maniu, sunt, deci, vorbă 
stricata dtgeaba. Dacă, totuşi, t'ar în
tâmpla ceva, noi am fi cei dintâi cari 
ne-am bucura. Ar fi, într'adtvir, o 
adevărată plăcere pentru roi s'o ve
dem, ca să zicem aşa, şi p'asta. Par
tidul naţional subt conducerea dlui C. 
Argetoianu! Am lua din colţul ei pră
fuit ce!e;ţi'a ziarului Patria, şi ne-am 
aduce aminte... 

/ rgumente le dlui Vaida. — Me
moriul dluiVasile Goldiş a avut darul 
să arunce in arena polemicei şi pe 
d. Alexandru Vaida, care a fericit 
Lupta şi pe d. Albert Honigman cu 
<o lungă declaraţie pe patru coloane. 

D. Alexandru Vaida nu crede, bine-
irţeles, că memoriul publicat în Ţara 
Noastră a fost scris de d. Vasile Gol
diş ; cu toate acestea, dumnealui în
cearcă o amănunt tă disculpare, răs
punzând cu un suspect lux rle amă
nunte tuturor învinuirilor ce i s'au a-
dus, şi s e răfuieşte cumplit cu d. Va 
sile Goldiş, pe care-1 acuză că 
ar fi criticând acte a căror răspun
dere o poartă deopotrivă cu ceilalţi 
conducători ai partidului naţional. 

Nu vom releva aci fapte petrectta 
în sânul partidului naţional, deoarece 
pe acestea nu le cunoaştem şi nici nu 
le putem controla. Aceasta e treaba 
dlui Vasile GoIJiş, şi nu ne in dom 
că d. A !ixandru Vaida va primi răs
punsul cuvenit. Gâsim însă, în inttr-
vievvul din Lupta, un pasagiu care ne 
lămure^tî într'o bună măsură în pri
vinţa valoarei celorlalte argumente. E 
chestiunea preziderţiei Camerei din 
1919. — „In momentul acela, zice d. 
Alexandru Va ;da, eu eram bolrav şi 
n'am putut participa la şedin{a Came
re;. D. lorga refuzase, cu o.azia 
primei alegeri, sâ i se pună candi
datura ; la fel cu d. Godiş , A doua 
oară d. Goldiş a primit sâ fie candi
dat Motivele care l-au îndemnat pe 
d lorga să-şi pună şi d-sa candida
tura, nu mă încotsc, că le va comunica 
d. lorga singur, cui şi când va afia de 
bine. Din parte mi, numai după ale-
g-rea d-lui lorga am af at despre e-
şuarea candidaturei d-lti Go diş. Am
bii aparţineau blocului. Membrii aces
tuia aveau dreptul de a şi da în de
plină libertate voturile, iar eu, în 
calitate de şef al guvernului, nu aveam 
în treptat rea să mă solidarizez mai 
m u t cu d Goldiş decât cu d. lorga". 

S'o luăm metodic! Va să zică, d-l 
Alexandru Vaida n'a aflat despre eşu
area candidaturei d-lui Goldiş decât 

: după alegerea d lui lorga. Până aci, 
f foarte bine. înainte de alegere, ar fi 

127 



fost şi greu să afle c e v a . . . Un i e nu 
mai poate să fie b'ne, e atunci când 
d-1 Alexandru Vaida vorbeşte despre 
doi candidaţi ai blocului. Mai întâi, 
că celebrul bloc (naţional-social sau 
social-naţional, nu ne mai aducem 
aminte) nu se formase incă; al doilea, 
că d-1 Goldiş fusese candidatul par
tidului naţional, ai cărui conducători 
stăteau oa banca ministerială, iar d-1 
lorga era şeful unui partid care n'a-
vea reprezentanţi în guv.'rn . . . 

Dar pentruce să lungim d i s cu ta? 
Argumentele d-lui Vaida n'au fost 
niciodată mai bune. 

Autonomie, cerebral i tate şi criti
c ism. — Patria, org?nul care trăeşte 
de o bucată de vreme din reproducerile 
articolelor d-lor Leonard Paukerow şi 
Naftule Kanner, intempestivă ca întot
deauna, răspunde după zece zile la 
articolul d-lui Radu Dragnea, Forma
rea criticismului in Ardeal. Acel arti
col, atât de neplăcut d-lui Al. Vaida, 
a fost înregistrat într'un articol de 
fond de dl Cezar Petrescu în Cuvântul. 
Aşa se'explică cum a ajuns Patria să 
se plângă de scriitorii „din V A h i u l 

Regat" care vin să turbure idila poli
tică patriarhală a d-lui Iuliu Maniu. 

Regionalismul, care se aplică sumar 
d-lui Cezar Petrescu, devine hazliu 
când încearcă să se exercite asupra 
d-lui Radu Dragnea. Ardelenii ştiu, că 
colaboratorul nostru a condus oficio
sul partidului naţ'onal ani întregi, 
până s'a convins de justeţa tezei d-lui 
Goldiş; mai ştiu că dl Dragnea a luat 
parte la redactarea programului par
tidului naţional, şi că e membru în 
comitetul de o sută al acestui par
tid, de când a fost înfiinţat comitetul. 

Dacă nici după aceste t i t luri . . . re
gionaliste, cineva nu se poate pro 
nunta asupra Ardealului — în vreme 
ce fiecare maghiaron din partidul d-lui 
Maniu, abia ajuns la Bucureşti pentru 
întâia o a r ^ > P 0 Î I e vorbi autoritar des-

Redactor responsabil: 

pre „putregaiul vectfu'ui Regat" — să 
se asvârle masca ipoerze-i şi să se 
proclame pe faţa auto.omia Ardealu
lui şi război de externrnare „regăţeni
lor". Când aşa siau inttnţiile, „carac
terele" din jurul d lui Iuliu Maniu să 
nu se mai plângă că ci rebraiiîatea ro
mânească, f.e din fostul Regat 
sau din Ardeal cere o grabnică revi
zuire a rătăcirilor ardek-ne, tocmai pe 
baza criticismului crescând. 

D. Maniu tace , „Unirea" dela Blaj. 
vorbeşte . — A trecut o săptămână de 
când Iuliu Maniu a luat cunoştiinţă 
despre conţinutul memoriulii dlui Va
sile Goldiş, gustând, nu ţtim cu ce fel 
de poftă, amărăciunea unor tăioase în
vinuiri de nepricepere din partfa celor 
mai apropiaţi colaboratori ai să'. Şi 
d. Iuliu Maniu tace şi înghite. Straş
nic stomac de bărbat politic, n'avem 
ce zice !... 

In schimb, a vorbit Unirea dela Blaj, 
foaia aşa zisă bisericească, ale cărei 
legături cu şeful partidului naţional 
sunt cunoscute. Unirea işi face comen
tariile sale asupra memoriului dlui Va
sile Goidiş, vorbind despre „veleităţile 
de parvenire", ale acestui om politic 
„şiret", iovind cu afurisenie în „cli
ca" pretinşilor „nemulţumiţi" din par
tidul naţ'onal, şi închee, foarte l im
pede, cu această exclamaţie : — „Sca-
pă-ne, Doamne, de prieteni, că de 
duşmani ne scăpăm, noi I" 

Rămâne să vedem acum, dacă d. 
Vasile Goldiş e tot atât de.. . indiferent 
ca d. Iuliu Maniu la atacurile ce i se 
aduc. Căci, pentru ca să nu rămână 
nicio îndoială asupra rostului artico
lului din Unirea dela Blaj, trebuie să 
fixăm amănuntul, că acesta a apărut 
cu data de Sâmbătă 17 Ianuarie 1925, 
adecă înainte de publicarea memoriu
lui dlui Vasile Goldiş în Ţara Noastră. 

Prin urmare, măcar aci, nu putem fi 
acuzaţi noi de indiscreţie.. . 

ALEXANDRU HODOŞ 




